英魂歸

青

或



9月12日,培僑中學11位師生代表懷着無比崇敬的心情,赴瀋陽參與第十二批在韓中國人民志願軍烈士遺骸迎回儀式。這已是培僑中學連續第四年參與這一莊嚴而神聖的國家儀典,而每一次參與,都是對民族記憶的重溫,對家國情懷的淬煉。

穆家駿 全國青聯常委 培僑中學教師

當運-20專機劃破長空,在空軍4架 殲-20戰機的護航下穩穩降落在瀋陽 桃仙國際機場,那一刻,時空衛軍 過酸及267件遺物重回祖國懷地 遺酸及267件遺物重回祖國懷地 見證了一部流淌在民族血脈實的的 史詩。銀鷹展翼,是國家實的力 與詩。銀鷹來,是歷史正義的 相信無論是在現場接機的 相信無論是在現場接機的 在香港觀看直播的師生,無不心潮澎 湃、熱淚盈眶。

以青春熱血築民族精神豐碑

今年恰逢中國人民志願軍抗美援朝出國作戰75周年。75年前,正是最軍,正是最可愛的人」,雄赳赳保家衛國共黨人,以青春熱血築起保家衛國共大城。截至目前,已遺骸國安葬。他們用生命詮釋了何在東北祖國安葬。他們的事跡永遠鐫們民族的集體記憶中,成爲我們民族精神的一座豐碑。

 和平從來不是憑空得來的,是由無數 英雄用鮮血和生命換來的。正是志願 軍戰士當年的浴血奮戰,才換來今日 的國泰民安。

在莊嚴的迎展式現場大學之一。 東京在主國人子和神帶不足之。 東京在主國人子和神帶不足之。 東京的一屆。 東京的一個。 東京的一個。

向英雄致敬 吾輩當自強

近年來,培僑中學更加系統地推進 國民教育,着力培養學生的家國情

懷。2023年9月28日,我們邀請解放 軍駐香港部隊三軍儀仗隊來校周大 旗儀式,慶祝新中國成立74周年 2025年3月,組織中五級師生 開展公民與社會發展科課程實屬 年4月,更與中國人民大學所 全作舉辦「京港兩地共上一教國 課」活動。這些豐富多彩,讓國 從儀式感受到親身參訪,讓國 和民族情感在學生心中生根發芽。

作爲教育工作者,我深感責任重大。我們不僅要傳授知識,更要引導學生銘記歷史、緬懷先烈,傳承愛國基因;要讓年輕一代懂得珍惜來之表別的和平生活,感恩先烈的犧牲奉獻;要幫助學生樹立遠大理想,厚植家園情懷,將個人前途與國家命運緊密相連。

當前,香港進入由治及與的新階段,香港繁榮穩定有更堅實保障更與的新學園,香港繁榮穩定有更堅實保實更的自覺地承擔起培養愛國愛港新一門與一個大學,引導香港國家養展大勢,增強國家發展大學,積極融入國家發展大局,確保「一國兩制」行穩致遠。

站在新的歷史起點上,讓我們共同 向英雄致敬,珍惜國安港安的來之 易,將對先烈緬懷轉化爲奮進動力。 讓我們以實際行動厚植家國情懷 效祖國,建設香港,在中華民族偉大 復興的征程中,書寫屬於我們這代人 的香港新篇章。

弘師道 頌師恩

劉穎賢 教育局副秘書長

今年敬師運動 30 周師運動 20 周師運動 20 周師運動 20 周師選 20 世界 20

各項推廣「弘師道、頌師恩」 的活動包括於9月24日舉行「敎 育家精神宣講會」,活動獲國家 教育部大力支持,由内地不同省 市的宣講團成員赴港分享寶貴的 教書育人實踐經驗, 彰顯新時代 教師立德樹人、潛心育人的崇高 形象,講好新時代育人故事,推 動教育界全面實踐新時代教育家 精神。敬師運動委員會亦將於9 月26日舉辦「向老師致敬 —敬師日慶典」,藉以向 全港教師致敬,並嘉許在「第30 居表揚教師計劃」中獲獎的教 師,肯定他們的卓越貢獻。同 時,教育局將於11月6日舉辦 「《論教育》——教育局局長與 校長讀書交流會」,由局長蔡若 蓮與校長、教師及不同界別人士 交流閱讀心得,學習習主席關於

事實上,教育是強國建設、民 族復興的基礎。去年9月,習主席 在全國教育大會發表重要講話,

教育的重要指導。

要(2024-2035年)》,爲未來 十年教育發展勾畫清晰的藍圖 其中《規劃綱要》提出實施教育 家精神鑄魂強師行動,提升教師 專業素質能力,並提高社會地 位。因此,教育局特別重視教師 的專業發展,一直致力建立高水 準教師隊伍,透過不同策略,大 力支持教師及校長提升專業素 養,包括一、制訂《教師專業操 守指引》,推動教師把教育專業 和個人修養相結合,加強師德師 風建設;二、每年舉行行政長官 卓越教學獎,表揚優秀教師,推 廣優良教學實踐,提倡追求卓越 的文化;三、持續優化及開展教 師培訓及交流項目,爲不同專業 階段的教師及校長提供系統培 訓,以及各種海外交流、內地學 習團及考察機會,提升專業素養 及能量;四、設立獎勵計劃,例 如 i-Journey 獎學金、教育研究 獎勵計劃等,鼓勵校長及教師持 續拓展專業視野與創新教學能 力。

會後頒布《教育強國建設規劃綱

國家「十五五」新機遇 香港金融新作為

譚岳衡 全國政協委員 立法會議員



國務院新聞辦公室昨日舉 行「高質量完成『十四五』 規劃」系列主題新聞發布 會,財政部部長藍佛安介紹 了「十四五」時期財政改革 發展成效。展望「十五五」

時期,藍佛安表示,財政部將緊緊錨定全 面建成社會主義現代化強國目標,更高效 能加強財政宏觀調控,更大力度深化財稅 體制改革,更高水平推進財政科學管理, 爲推進中國式現代化貢獻新的財政力量。

全方位對接「十五五」規劃

香港作爲國家高水平對外開放的橋頭堡和「一國兩制」實踐的重要窗口,更應主動從「超級聯繫人」向「超級增值人」躍升,全面融入國家發展大局。在經濟層

面,深化與內地互聯互通,支持「一帶一路」高質量發展,暢通國內國際雙循環 在金融層面,強化香港作爲亞太區風與高融中心的功能,服務國家金融安全球區與與高融 平開放,並以制度型開放參與全球金融融 理。在民生層面,促進區域融合,推動大 灣區在教育、就業、社保、醫療等進 員份接,支持青年創業就業,促進 住房等民生合作,共建宜居宜業的優質生 活圈。

發揮金融優勢服務國家戰略

金融作爲香港的核心競爭力和國家戰略 所需交匯的關鍵領域,尤需精準施策、率 先突破,具體可從以下四方面發力。

一是發揮跨境金融樞紐作用,助力構建 新發展格局。緊扣「十五五」規劃關於構 建新發展格局的戰略部署,打通資本、技 術、人才等要素跨境高效流動的堵點。支 援內地優質企業「走出去」拓展國際市 場,引導全球資本「引進來」參與中國高 質量發展。

二是打造新質生產力的金融引擎,推動 科技與金融深度融合。緊扣「十五五」時期加快發展新質生產力、實現高水平科技 自立自強的戰略部署,構建服務科技創新 全周期的跨境金融生態體系。以「資本賦 能創新」爲核心,積極推動設立專項科技 金融基金,重點投向人工智能、生物醫 藥、高端裝備製造、新能源等戰略性新興 產業與前沿科技領域。通過「股債結合、 投貸聯動」的綜合服務模式,聯合創投機構、產業資本、科研機構及產業園區,形成「早期孵化—成長加速—併購重組—境內外上市」的全鏈條金融支持機制。針對專精特新「小巨人」企業輕資產、高風險、長周期的特點,創新智慧財產權質押融資、研發費用融資、專利保險、技術股權置換等金融工具,破解科技企業融資難題。

三是服務民生福祉與共同富裕,助力全 球資產管理中心建設。緊扣「十五五」, 期關於改善民生的戰略目標,把握境內重 民對全球化資產配置需求持續上升的重岸 機遇,大力發展高質量、普惠型的離岸 產管理業務。通過金融服務的精準創 模式升級,推動發展成果更多更公平或 全體人民,充分彰顯金融服務中國式現代 化的民生關懷與溫暖底色。

弘揚抗戰精神 引領香港更好發展

程 燕 全國政協委員 香港貴州文化交流基金創會主席



 心,香港對接國家的國防科技發展需求,搶抓更多國際前沿先進技術,促進軍民兩用技術相得益彰,將能爲香港創科發展和國家科技強國建設提供戰略支撐。

今次來華出席紀念大會的外國 嘉賓級別高,包括多達26位外國 國家元首和政府首腦,體現世界 各國對中國紀念抗戰勝利的高度 重視和對華友好情誼。中國人民 走出戰火,實現從站起來、富起 來到強起來的偉大飛躍,始終如 一堅持走和平發展道路。在世界 充斥不穩定和不確定因素、政治 經貿風險日增的情況下,更多國 家清醒認識到,只有平等相待、 和睦相處、守望相助,才能維護 共同安全,避免戰爭悲劇重演。 中國與各國人民攜手構建人類命 運共同體,必將在國際社會獲得 愈來愈多的支持和響應。

集合灣區優勢 培養優質人才

陳錦雲 香港大灣區教育融合發展智庫主席 全國港澳研究會會員

行政長官李家超即將公布2025年度施政報告。《粤港澳大灣區發展規劃綱要》2019年公布,至今已經6個年頭,爲香港帶來更廣闊的發展空間。香港可善用大灣區有利政策和本地優勢資源,爲發展經濟、改善民生注入源源動力。

本屆特區政府設立了「教育、科技和人才 委員會」,集合多個相關政策局,策略性地 協調推動教育、科技、人才一體化發展。香 港產業正在深度調整,傳統金融產業在鞏固 提升,新興創新科技產業和「留學香港」的 教育產業亦在大力發展之中。

筆者認爲,「教育、科技和人才委員會」 應加強宣傳大灣區融合發展、雙向奔赴帶來 的巨大機遇。例如,內地企業落戶香港,除 了助力創新科技之外,還有哪些行業是特區 政府重點支持的,香港市民、人才需要如何 提升自身專長,做好準備把握新興產業發展 帶來的新機遇;大灣區內地城市各自有哪些 優勢產業、有哪些面向港人的優惠政策措 施,港人如何尋找發展空間,這些資訊都有 待加強宣傳推介。

當前,大灣區產業結構加速轉型升級,對 高素質人才需求持續增長,特別是在科技、 工程、數學等 STEM 領域, 亟需專業人才, 推動創新發展。擁有就業導向的碩士學位,逐步成爲在新興產業行業取得一席之位的入門利器。現時每年來香港深造就業導向一年制碩士學位的外地學生有數萬人之多。

對此,筆者建議整合、優化本港現有面向港 人的深造資助措施及計劃,集中資源加強對港 青提升學歷的支持,爲符合資格的港籍本科生 (包括在本地和內地取得本科學歷的畢業 生),提供深造資助。重點支持STEM學科, 爲香港建設國際創科中心培養更多人才。

另外,特區政府可研究加強資助港青在港校內地合作辦學校區(香港中文大學(深圳)、香港科技大學(廣州)、香港城碩等學(東莞)及北師香港浸會大學)進修碩士課程。這不僅能提升港青的學歷水平,更能確保其專業技能與經濟發展、市場需求精準對接,增強港青在大灣區的就業競爭力,爲香港長遠發展儲備優質人才。

■ ■ ②歡迎投稿、反饋。論壇版電郵:opinion@wenweipo.com